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В українських школах немає окремих предметів «Біологія світу» та «Біологія України»
або «Географія світу» та «Географія України». Чому ж історію оминув цей здоровий
підхід?
Нещодавно міністр освіти запропонував почати викладати історію в школах за
поширеним у західному світі принципом: в одному предметі вчити історію національну
і світову. Але ця ідея викликала шквал критики, зазначає видання "Тексти".

«Русалка Дністровая»
Ви знаєте, що таке «Русалка Дністровая»? Ну от чесно, без гуглу знаєте? Я не просто
знаю, я на смертному одрі згадуватиму, бо для мене «Русалка Дністровая» — символ
епічного фейлу в 9-му класі.
Я від самого початку середньої школи цікавився історією, а під кінець твердо вирішив
вступати на істфак. Що могло бути природнішим у цій ситуації, ніж взяти участь в
олімпіаді з історії? Шкільну я виграв, сам не помітив як, і подався на міську. А там на
мене чекав лютий провал — на половину питань я не знав відповідей, зокрема й щодо
«Русалки Дністрової».
У відчайдушній спробі вгадати відповідь тицьнув на варіант «пароплав» (ну логічно ж
за назвою, ні?). Як неважко здогадатися, я помилився, як і приблизно в половині таких
випадків. Решту питань я не пригадаю, а от «Русалка» врізалася в пам’ять намертво.

Читайте також: Дослідник Пітер Померанцев: росіяни намагаються
показати, що можуть безкарно вбивати, змінювати кордони,
вирішувати за українців, ким вони є

А хочете знати, чому так сталося?
А все тому, що в моїй школі перше навчальне півріччя викладали всесвітню історію, а
друге — історію України. І до «Дністрової» ми просто не встигли дійти, а на олімпіаді
ніхто не зважав на нашу систему.
Відтоді й до сьогодні я противник розділення науки історії на два окремі шкільні
предмети.
Жертв традиційного підходу до викладання історії я щодня зустрічаю у фейсбуці.
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Можливо, у вас було інакше, та й у мене в старшій школі історію вивчали паралельно:
один урок всесвітньої, один — України. Втім, це теж негодящий підхід, навіть якщо
вдається синхронізувати уроки. Бо якщо в 1860-х роках в Америці громадянська війна,
а в підросійській Україні — Великі реформи, то мало кому з учнів вдасться однаково
добре запам’ятати ці дві нічим не пов’язані теми (точніше, зв’язок є, але на шкільному
рівні його не видно).
Зрештою я став професійним істориком не завдяки шкільним урокам, а через власну
цікавість. А от жертв традиційного підходу до викладання історії я щодня зустрічаю у
фейсбуці.
А тепер вийдемо за межі рівня дитячих травм і подивимося на проблему ширше.

Дві історії
У ХІХ столітті нікому й на думку не спадало розділяти загальну та національну історії,
хоча саме тоді й з’явилася обов’язкова шкільна освіта, а націоналізм тріумфував над
старими імперіями.
В Австрії, Пруссії та Російській імперії до кінця першої третини століття історія
викладалася разом із географією. Потім у Росії (тобто і в більшій частині України)
історія стала окремим предметом.
На початку 1920-х років більшовики виключили зі шкільної програми історію,
замінивши її чимось на кшталт суспільствознавства. Історичні факультети у вишах
були ліквідовані. Однак «великий перелам» в СРСР стосувався не лише економіки, а й
науки, і вже 1934 року Сталін вирішив повернути історію на її місце.
У 1937 році було надруковано перший підручник з історії СРСР. А в 1939-му
затверджено нові шкільні програми: всесвітня історія викладалася наскрізно з 5-го по
9-й клас, історія СРСР — концентрично («елементарний» курс у початковій школі та
«систематичний» у середній).
У 1959 році програми переробили таким чином, що і всесвітня історія, і радянська
вивчалися паралельно із середньої школи до старшої: 4-й клас — оповідання з історії
СРСР; 5-й клас — стародавній світ; 6-й клас — середні віки; 7–11-й класи — історія СРСР,
нова та новітня історія закордонних країн. Із частковими змінами така схема дожила
до кінця Союзу. Лише в 1965 році додалося вивчення історії союзної республіки.
Два окремих історичних предмети в українській школі є тим самим спадком
комуністичного режиму
Тож не буде великим перебільшенням стверджувати, що два окремих історичних
предмети в українській школі є тим самим спадком проклятого російського
комуністичного режиму, якого ми так активно намагаємося позбутися. І вкрай іронічно,
що чимало українських патріотів, як справжніх, так і ура, активно захищає розділення.
Як гасло «Геть від Москви» може уживатися в одній голові із суто московською
практикою викладання історії — загадка.

Читайте також: Як геноцид, вчинений радянською владою, змінив
Україну

Критикуєш — пропонуй
Я погоджуюся, що далеко не всі моделі викладання історії у світі нам підходять.
Певно, США і Британія настільки відрізняються від України, що застосовувати їхні
освітні системи в нас було б неможливо. Наприклад, у Британії діти взагалі не вчать
цілісного курсу від давнини до сьогодення. Вони йдуть по окремих темах і в межах
кожної вивчають щось британське і щось світове.
У США навчальну програму затверджує кожен штат (боюся уявити це в нас), але
загалом там немає окремої «історії», а учні впродовж щонайменше трьох років
вивчають різні курси з теми «суспільствознавство»: всесвітню історію, історію США,
географію, економіку, політологію/держуправління.

Читайте також: Геть від москви: у Раду внесено проект про
перейменування 340 топонімів у рамках дерусифікації

Однак поруч із нами є Польща, яка вже вирішила схожу проблему, і я не бачу
жодних причин не скористатися її досвідом.

Для здобуття базової освіти польські діти відвідують «подставову» школу, де з 4-го по
8-й клас вивчають історію, і то інтегровану (розділи з всесвітньої та польської історії в
підручниках чергуються).
Потім вони переходять до одного з видів «понадподставової» школи, найчастіше
ліцею, де знову вивчають історію чотири роки, але на глибшому рівні. І цей другий
курс історії так само інтегрований.
Те, що пропонує МОН України, загалом нагадує польську модель . І, сподіваюся,
ніхто з українців не закине полякам, що інтегрований предмет розмиває їхню
ідентичність чи підважує державність.
Так, безумовно, реформа може провалитися — або програму напишуть криво, або
задушать корупцією конкурс підручників, або не знайдуть потрібної кількості годин на
предмет (у поляків історія поступається лише польській та іноземній мовам,
математиці та фізкультурі). Про те, що навіть найкращий предмет можуть провалити
погано навчені й невмотивовані вчителі, годі й казати. Але все це проблеми другого
рівня.
А головне питання — бути чи не бути єдиному курсу — навіть ставити не потрібно.
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Тому що неможливо нічого дізнатися про Україну, якщо вивчати лише Україну, і не
існує української історії поза світовою. І якщо в українських школах немає окремих
предметів «Біологія світу» та «Біологія України» або «Географія світу» та «Географія
України», то чому ж історію оминув цей здоровий підхід?
—
Сергій Громенко, історик, журналіст; опубліковано у виданні TEXTY.ORG.UA
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